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微专题 90 取球问题

一、基础知识：

在很多随机变量的题目中，常以“取球”作为故事背景，通过对“取球”提出不同的要求，来

考察不同的模型，常见的模型及处理方式如下：

1、独立重复试验模型：关键词“可放回的抽取”，即下一次的取球试验与上一次的相同。

2、超几何分布模型：关键词“不放回的抽取”

3、与条件概率相关：此类问题通常包含一个抽球的规则，并一次次的抽取，要注意前一次的

结果对后一步抽球的影响

4、古典概型：要注意虽然题目中会说明“相同的”小球，但是为了能使用古典概型（保证基本

事件为等可能事件），通常要将“相同的”小球视为“不同的”元素，在利用排列组合知识进行分

子分母的计数。

5、数字问题：在小球上标注数字，所涉及的问题与数字相关（奇，偶，最大，最小等），在

解决此类问题时，要将数字模型转化为“怎样取球”的问题，从而转化为前几个类型进行求解。

二、典型例题：

例 1：一袋中有 6个黑球，4个白球

（1）不放回地依次取出 3个球，已知第一次取出的是白球，求第三次取到黑球的概率

（2）有放回地依次取出 3个球，已知第一次取出的是白球，求第三次取到黑球的概率

（3）有放回的依次取出 3个球，求取到白球个数 X 的分布列，期望和方差

（1）思路：因为是不放回的取球，所以后面取球的情况受到前面的影响，要使用条件概率相

关公式进行计算。第一次已经取到白球，所以剩下 6个黑球，3个白球；若第二次取到黑球，

则第三次取到黑球的概率为
6 5
9 8
 ，若第二次取到白球，则第三次取到黑球的概率为

3 6
9 8
 ，从

而能够得到第三次取到黑球的概率

解：设事件 A为“不放回取球，第一次取出白球时，第三次取到黑球”

  6 5 3 6 48 2
9 8 9 8 72 3
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（2）思路：因为是有放回的取球，所以每次取球的结果互不影响，属于独立重复试验模型，

所以第三次取球时依然是 6个黑球，3个白球，取得黑球的概率为
6
9

解：设事件 B 为“有放回取球，第一次取出白球时，第三次取到黑球”

  2
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（3）思路：本问依然属于独立重复试验模型， X 的取值为0,1,2,3，则 X 符合二项分布，即

23,
5

X B  
 
 

 ，所以可通过二项分布的概率计算公式求得概率，得到分布列

解： X 的取值为0,1,2,3，依题意可得：
23,
5

X B  
 
 



 
3

0
3

3 270
5 125

P X C      
 

 
2

1
3
3 2 541
5 5 125

P X C         
   

 
1 2

2
3

3 2 362
5 5 125

P X C         
   

 
3

3
3

2 83
5 125

P X C     
 

X 0 1 2 3

P
27
125

54
125

36
125

8
125

23,
5

X B  
 
 

 

2 63
5 5

EX   
2 3 183
5 5 25

DX    

例 2：已知甲盒内有大小相同的 1个红球和 3个黑球，乙盒内有大小相同的 3个红球和 3个黑

球，现从甲，乙两个盒内各任取 2个球

（1）求取出的 4个球中没有红球的概率

（2）求取出的 4个球中恰有 1个红球的概率

（3）设 为取出的 4个球中红球的个数，求 的分布列和数学期望

思路：本题这三问的关键在于所取球中红球的个数，考虑红球个数来自于两个盒内拿出红球

个数的总和，所以可将红球总数进行分配，从而得到每个盒中出红球的情况，进而计算出概

率

（1）设事件 iA 为“甲盒中取出 i 个红球”，事件 jB 为“乙盒中取出 j 个红球”

则    
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设事件 A为“4个球中没有红球”

则      
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